

刘利红:托举梦想 守护希望

□ 文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 李晶晶

本期主题：
教师

每个人都在纷繁复杂的社会大家庭中扮演着不同的角色,发挥着不同的作用,有的是泰山,有的是尘埃;有的是大树,有的是小草;有的是太阳,有的是星星。而刘利红,就是石楼这座小山城教育界的一株小草。



刘利红在上课

长大后我就成了你

课间的办公室里,一位美丽的女教师正被一群兴奋的学生包围着。“老师,我这次月考又进步了!”“老师,这周我们班又是第一!”包围圈里的老师听着学生们叽叽喳喳的叫嚷,慈爱地笑着。她,就是石楼县第一中学393班的班主任刘利红。

2002年9月,刘利红踏上了自己梦想的“三尺讲台”。初登讲台,她和许多青年教师一样,心里多少有些忐忑。然而,当她推开教室门看到一双双求知若渴的眼睛时,她的心安静了下来。从那时起,她把人生的坐标定在了为教育事业奉献的轨迹上。她热爱教育事业,热爱每一个学生,把教书育人看得神圣无比。看到教室里的孩子们,年轻的刘利红总感觉肩上的担子沉甸甸的,因为每个孩子的身上都承担着他们整个家庭的全部希望。

青春一晃而过,梦想在现实中慢慢沉淀。二十年的教书生涯中,刘利红不断地总结反思,慢慢找到了属于自己的育人宝典——这就是有一颗爱学生的心。当孩子们不经意间犯错时,她会耐心地去做说服教育;当孩子们情绪低落时,她会用眼神和语言去给予鼓励;当孩子们身体不适时,她会像妈妈一样细心地去关怀;当孩子们遇到难题时,她会想方设法去帮助解决……点石成金的爱,是世界上最伟大的爱,当刘利红把这份爱融入到与孩子们的朝夕相处中,就把一份情洒进了孩子们的心灵深处。

学高为师 身正为范

中国著名教育家陶行知说:“学高为师,身正为范。”学识渊博所以成为老师,行为端正所以成为典范。作为老师,教育学生最重要的是身教重于言教,成为学生的榜样,才能令学生信服。

“在学校里,班主任和学生接触最多,对学生的影响也最大,其思想认识、脾气秉性、言谈举止、行为习惯、兴趣爱好,甚至穿着打扮,都会对学生产生潜移默化的影响。”刘利红说。作为班主任,她要经常站在学生的立场、学校的角度来考虑问题,这样班上的学生也会养成为他人着想的习惯。遇事她从不推诿,也不会动不动就责怪别人,班上的学生就有责任心、有担当。“班主任的言传与身教是相辅相成的,言教能使学生懂得道理,身教能触动学生情感,使他们坚信教师所讲的道理行为可信,并努力去实践。”

严中有度 严中有爱

在刘利红班上,有一名叫小雪的学生,性格内向保守,多愁善感,并且不善言辞。初一时因为早恋被刘利红发现后,刘利红给予了她耐心的开导和教育,并约定好小雪收回心来努力学习,刘利红为她保守秘密。之后,刘利红总是时不时地找小雪聊天谈心,关注她心理动向,在她出现心里矛盾时及时给予疏导。三年如一日,小雪变得更加自信、阳光,并在中考中取得600多分的好成绩。

她不但注重学生的知识教学与能力的培养,还特别注重学生的德育教育。从培养学生的好习惯入手,包括生活的习惯、做人的习惯、学习的习惯、思考的习惯和健体的习惯。做到严中有爱,严中有章,严中有信,严中有度。在教学中她充分理解学生、信任学生、欣赏学生,呵护学生的创造潜能,时刻注意不伤害学生的自尊心和自信心。



刘利红获得的荣誉

是守护 是信念 是希望

为了做好教师这项神圣的工作,刘利红坚持不断地学习,虚心学习老教师的教育教学经验,向年轻教师学习怎样制作课件,怎样熟练操作电脑等现代教学手段,只为了能胜任太阳底下这一份最光辉职业。她不仅承担着班主任的重任,担任中学两个班的语文教学,还兼任九年级语文教研组长。在教学中她努力使每一节课都成为精雕细琢的示范课,无论是校内或者是校外的公开课,她都积极承担,从不推辞,也不怕暴露缺点,积极进取。中考备考期间,她带领语文教师认真学习课程标准,研究中考试题,汇总知识点考点,整理编辑了《中考语文复习集锦》,给备考的孩子们吃了定心丸。

二十年来,刘利红带过各种各样的问题学生。刘利红用爱与他们沟通,用爱教育他们,帮助他们树立学生自信心、培养学生积极主动学习的习惯,和他们建立亲切的师生之情,在他们需要时送去一句问候,在困境时给予帮助,在伤心时给予真挚的关爱,用爱心作为转化教育他们的契机。

刘利红在这日复一日的教学中找到了教育的初心与未来,将这一朵朵祖国的花与苗种下,帮助他们发芽,日复一日浇灌,送他们去扎根到更广袤的土地上去。而她在每一天的教学里,也汲取到了教育的力量,这种力量也愈渐明晰:是托举,是守护,是信念,是希望。

走基层 讲故事



离石区社区戒毒社区康复服务中心

禁毒宣传进社区 织密防毒“安全网”



禁毒社工在社区宣传禁毒知识

本报讯(记者 李艳)为进一步加大禁毒宣传工作力度,延伸禁毒宣传的覆盖面,提高辖区群众对毒品危害的认知度,10月26日,离石区社区戒毒社区康复服务中心禁毒社工在离石区昌宁社区开展禁毒宣传活动。

禁毒社工向昌宁社区党群服务中心的工作人员介绍了毒品的种类及其特征,并向社区工作人员发放禁毒宣传资料,详细讲解毒品对个人、家庭、社会造成的严重危害性,让大家直观地了解什么是毒品,合成毒品的危害、涉毒行为的违法性等知识,增强广大居民群众识毒、拒毒、防毒的意识,提高对毒品的抵制能力,使禁毒宣传知识更加深入人心、家喻户晓,营造社区禁毒宣传教育的浓厚氛围。

此次禁毒宣传活动进一步激发和调动了社区工作人员参与禁毒工作的积极性和主动性,有助于营造人人知晓、人人了解、人人明白、人人关注禁毒工作的良好局面,为创建平安、构建和谐稳定的社会环境打下良好的基础。

孝义市社区群众合唱展演唱响金秋

本报讯 为全力推进孝义市公共文化服务体系建设和丰富人民群众精神文化生活,近日,“唱响胜溪”孝义市2023年社区群众合唱展演在城区崇义园北广场举办。来自社区、农村文化志愿服务队的7支队伍同台高歌,用最美的歌声唱响美好生活,抒发美好愿望。

此次展演由孝义市文化和旅游局主办、孝义市文化馆承办,来自该市府东、祥和、新建等社区的群众合唱队伍和市文化馆文艺志愿者以大合唱《和谐中国》《祖国不会忘记》、表演唱《文明在哪里》《富强歌》等文艺节目为市民献上了一道精美的文化大餐。

近年来,孝义市文化馆干部职工立足本职,广泛开展文化志愿服务,组建社区、农村文化志愿服务队79支,惠及群众30万余人,乡镇、街道、社区合唱团队如雨后春笋般蓬勃发展,老兵之声、彩虹童心等团队也茁壮成长。(李竹华 蒋建林)



演出现场

交城县人民检察院

对社区在矫人员集中教育助其早日回归社会

本报讯(记者 王洋)近日,交城县人民检察院刑事执行办案组联合司法局在交城县委党校对全县178名社区在矫人员进行了集中学习教育。

“你们一定要自觉按照《社区矫正法》改造自我,法律红线不能碰,法律底线不能逾越,要严格遵守各项管理制度,认真悔过,加强改造,矫正自身的恶习,认真学习法、懂法、守法,做一个对社会有用的人。”

在集中教育课上,刑事执行检察部门负责人武景对全县社区矫正人员进行了集中教育,详细介绍并解读了人民检察院刑事执行检察部门的职能和《社区矫正实施办法》,结合近两年来在刑事执行检察中发现社区矫正人员赵某因屡次违反管理规定在受到两次警告后仍我行我素,最后检察院建议撤销缓刑收监执行的典型案例进行以案释法,强调违反社区矫

正管理规定的严重后果,要求社区矫正人员严格遵守各项管理制度、珍惜铁墙外的改造机会,服从监管、遵纪守法,争取早日顺利回归社会。

教育活动结束后,社区矫正人员纷纷表示,一定会引以为戒,加强政治思想学习和法律学习,提高守法的自觉性,严格遵守社区矫正相关规定,远离违法犯罪,争取早日回归融入社会的大家庭中。